

当蜘蛛网无情地查封了我的炉台, 当灰烬的余烟叹息着贫困的悲哀, 我依然固执地铺平失望的灰烬, 用美丽的雪花写下:相信未来。 当我的紫葡萄化为深秋的露水, 当我的鲜花依偎在别人的情怀, 我依然固执地用凝霜的枯藤, 在凄凉的大地上写下:相信未来……



亲爱的同学,五一小长假,当你回到家中享受着惬意的时光,是否想到,在此时此刻,你的部分同学,他们正在打工赚取微薄的薪水。他们作为你的同龄人,既要和你一样刻苦学习,又要用稚嫩的双肩扛起生活的重担?

你可能不知道,我校现有贫困生达到3477人。这是一个沉默而庞大的群体,这也是一个自强而奋进的群体。每一个贫困生的背后,都有一个动人的故事。他们用沉默和坚持,用勇敢和坚强,赢得了生活的尊敬,赢得了对未来的信心!

我们的学校,正在竭尽所能的帮助他们。以2016年为例,我校共评审、发放奖助学金,总计奖助3454人次,奖助金额达1110.8万元。我们这所年轻的本科院校,在自身资金极度紧缺的情况下,兑现了"绝不让一位学生因家庭经济困难而辍学"的庄严承诺!

泪水凝成金子的人生,金子熔成泪水的故事,落泪是 金!亲爱的读者,在这个五一劳动节,我们精心选取了我 校部分贫困生的故事,编辑制作了这一 期的专刊献给你们,也献给这些在贫困和苍白中奋勇前行的孩子。我们希望所有的人,能够通过阅读他们的故事,对学习,对生活,有一个更深刻、更不一样的体验。我们更祝福这些贫困学子,祝福他们有着金子一样的未来,有一个不辜负他们奋斗青春的闪光人生!我们想说:亲爱的孩子,贫困从来不可怕,贫困更不可耻,贫困恰恰是你人生中的试金石,没有什么能阻拦你向上、奋发的人生脚步!

亲爱的孩子,无论今后的路会有多难,请你记得今天,母校送给你的这一首《相信未来》:

我要用手指那涌向天边的排浪, 我要用手撑那托起太阳的大海。 摇曳着曙光那支温暖漂亮的笔杆, 用孩子的笔体写下:相信未来。 我之所以坚定地相信未来, 是我相信未来人们的眼睛……

(校报编辑部)

在大学的天空拼命踮起脚尖

每一个存在都有它的意义,而我如今的存在是幸运的,这一切只因为有爱我的父母。每一个奋斗的背后都有强大的支撑力,这一切只为遇见最好的自己。

那年,我出生,他们46岁;今年,我24岁, 他们70岁。劳碌了一辈子的父母,现在,本 该是好好享受清闲的时光, 却因为我还在 上学的经济压力,还要继续劳苦奔波。父母 俩人都年迈多病,父亲在去年被车撞过,身 体大不如以前。从我有记忆起,家里就是弥 漫着母亲治病的各种中药的味道。母亲在 家里农活干不了,就到城里的小饭馆给人 当洗碗阿姨。每次放假回家都看到母亲粗 糙布满皱纹的双手,满身油腻的洗碗味。母 亲腿不好,站太久就会酸痛,旧病复发,整 晚的睡不着觉。我心疼到恨不得自己马上 赚钱,马上能给他们不操劳的晚年。父亲身 体不好,就在路边捡一些瓶瓶罐罐来卖。我 以为这样的桥段只有在电视里才会出现, 曾不想自己的父母就是这么的不容易。他 们自己吃穿随便,而对我却从来没有舍不 得这样的字眼。满身疾病的父母不顾家庭的经济压力,百分百的支持我继续升学。如今,才有机会在福建江夏学院里继续学习。父母脸上满意的笑容承载着对我满满宠爱的时候,我就告诉自己一定要成长为更好的自己,给父母最有力的臂膀。

大学是一个展示自我的平台,是遇见自己最好的舞台。从胆小怯弱的我到自信 开朗的我,从举办点钞大赛到组织会计知 识竞赛,从会计学院干事到共青团福建省 委见习生,从获得军训标兵到获得国家励 志奖学金,从参加学校活动到参加全国大 学生暑期社会实践,一路的成长,不仅仅是 取得"校三好学生""优秀学生干部"、"优秀 毕业生""校级一等奖学金"等等的荣誉,获 得的更是内心的笃定成长。奋斗的青春最 美丽,渴望成长的我会熬夜几个晚上精心 准备比赛,当我站在领奖台上捧着奖状的 时候收获的是满满的成就感。一路往前的 我会在利用寒暑假去做各种工作的尝试, 不逼自己一把永远不知道自己多优秀。不 断坚持的我会在三下乡的暑期社会实践中,积极投身其中,用心去对待我所经历的每一件事。当父母看到我的进步,满脸洋溢的是骄傲的笑容,用成绩去感恩或许是给自己最好的交代,也是给父母最好的报答。

当我在读大专的时候,我就对自己说:即使我的大学没有四年,我也要精彩的过完三年。当我考上专升本的时候,我就对自己说:既然我的大学比别人多了两年,我要更加精彩的过完这两年。当我离开,珍惜的绝不是几张荣誉证书,而是脑中的思想,心中的信念,手中的能力。唯有这些不会消退,终将引领我走向更加灿烂美好的明天。

过去的我,在大学的天空拼了命踮起脚尖,汲取阳光,触摸蔚蓝。现在的我,在共青团福建省委实习,我坚信把每一件平凡的事情做好就是不平凡,把每一件简单的事情做好就是不平凡。未来的我,坚信可以遇见更好的自己!

(会计学院15级财务管理专升本1班 康小燕)

愿作冬日暖阳

农历的腊月,在北方正是天寒地冻的时节,早上八九点钟的时候从窗户透进来和煦的阳光融着窗上的积冰,洒在人们的脸颊,这个时候,经历一夜寒冷的人们会感觉特别的温暖。

1995年的一个冬日清晨,在一座用石头和黄土垒起的房子里,一位婴儿在那个土炕上降临人间,嘤嘤的啼哭给一家人带来了无比的幸福。没错,那个婴儿是我,房里还有我的母亲和我母亲的母亲,是外婆亲手为她女儿接生的。

转眼到了上学的年级, 我坐进了村里 小学的教室。那是一所只有一个教室、一位 老先生、一块黑板和一盏小小白炽灯的学 校,墙上一面有些老古董的挂钟懒散地摇 动着钟摆, 角落一张供年近六旬的老先生 休息的铁床算是教室里最值钱的物件。那 时初次走进教室的情形已不记得,但我想 肯定是没有哭闹的,因为另一幕我还记忆 深刻:一年级的时候,我得了全乡的前五 名,老先生从乡里把我的奖状带回的时候, 自费买了一捆铅笔和一包糖果作为对我的 奖励,那天放学后,我怀里抱着奖状和铅笔 糖果想要飞奔回家告诉父母,路上被石头 绊倒了,糖果撒了一路,奖状却被我紧紧搂 在怀里,回到家里看到浑身灰土擦伤遍布 母亲焦急地问我怎么了时, 我洋溢着满脸 喜悦把完好无损的奖状交到母亲手里。伤 的应该很疼吧,但我肯定的是我没有哭。

该很疼吧,但我肯定的是我没有笑。 后来随着学校的撤并潮,我来到了墙壁 防风性能略微比我家好一些的村小学去了 隔着一条没有桥的小溪的几里外的乡小学, 我在那里度过一年每天干啃一袋方便面当 午餐的时间后,又被潮流推向了离家一百三 十里外县城隔壁的古城村。在那里我读完了 小学、初中、高中,度过了八年的时间,那是 人生成长最重要的时间。2005年的8月20日, 我第一次踩在了古城的土地上,步入校园, 映入眼帘的是一幢只有在电视机的画面中 才有过的硕大无比的四层巨无霸大楼,两层 用来教学,另外两层住宿。学校是刚刚建成 的,院子里黄土地上深浅不一的铲车轱辘印 周围还散落着尚未清理的沙石,油漆味还很 浓郁,那天的我肯定是相当激动。母亲送我 到学校后临走时,交给我20元钱用作平时花 销,70元的餐费是另外交的。

那天之后,我离开父母在外求学的生活开始了,那年我十岁。大约在新的学校待了两个星期的时候,我和另一位从同村出去的小伙伴在校园里抱着一根柱子流了眼泪,一来是20元钱花完了,更多的是想家。每当三周一次的假期来临时我都会满心欣喜,回到家后母亲跟我说的多是好好学习、别太累之类,父亲则只会要我吃好,别饿着。一年后,同村一起读过小学的唯一一位女生辍学了;初中读完后,一起流过泪的那位小伙伴也步入了社会;走进高中时,那些曾经一起从那个偏僻小山村走出来的小伙伴都已散去,坚守在县城边上这个大村庄的只剩我一个人。

虽然求学那些年一日三餐四季不变的 稀饭馒头盐水煮土豆是那么的不讨人喜 爱,但我还是在学习中感受到了无比的快 乐。当我写的作文被老师夸奖并被挂在墙 上让大家学习时, 当我和同学们彩笔描髯 纸盒作帽对《核舟记》进行情景扮演时,当 我满黑板写写画画为全班同学讲解全等、 相似三角形时, 当我在雄壮的国歌声中一 次次走上领奖台时,我是喜悦的,也是自豪 的。当邻居跑到我家告诉母亲学校通知去 拿高中录取通知书时流露出羡慕的目光, 当我考上高中的消息引起轰动,在几小时 内传遍那个小山村时, 我认为我实现了自 己的人生价值。那时候,我觉得我学习好了 父母亲脸上就有面子,就能在村里挺着腰 板儿走路,这就是我最大的价值。

再后来,在2014年的夏天,我考上了远在两千公里之外的福建江夏学院,我要去上大学了。在查到录取结果的那天晚上,我告诉劳作了一天回到家的父亲我考上大学的消息时,父亲"哦"了一声后问道"听说大学有本科和专科,你是什么科呢?"我说"本科呀!"父亲接着又问了一句"那本科好呢还是专科好?"父亲老了。

父母越来越老了,我离家却越来越远了。当然,我会记着父母的教诲,平和、谦逊、为人着想,在法律的道路上为社会的公平正义贡献自己的力量,在平凡的人生中让更多的人感受到冬日暖阳!

(法学院14级民商法方向班 贾越)

谁言寸草心,报得三春晖

我的家乡安远县地处赣粤边界。不大的县城被群山所包围,大部分人都是果农,每天在果山上辛勤劳作,按时给脐橙树剪枝、除草、打药、施肥…日复一日,年复一年,面朝红土背朝天。我的父亲正是这样一位果农。我的母亲是乡村卫生所的一名普通护士。1997年春,我出生了。一个新生命的诞生给这对年轻的夫妇带来了无限的乐趣,同时也带来了难题,凭借着这样的收入,要怎样养育好这个孩子?

在我出生一个月后,家庭经济条件的 窘迫便出现了。按照我们当地的习俗,家 家户户都会给刚出生一个月的小宝宝举 办满月酒,宴请亲朋好友参加。可是,家 里的开销太大了,我辛苦的父亲没有这 么一笔钱。"要不我们就不办满月酒了 吧,没有大家的祝福,我也会把女儿养的 好好的。"母亲轻声说道,目光里却折射 出一份失落。"不,我的老女(方言),爸爸 不会在你刚出生的时候就委屈了你。办, 满月酒我们一定要办。"父亲坚定地说 道,攥紧了拳头。

从那以后,父亲常常在结束完果山上一天的劳作后,骑着自己老旧的嘎嘎作响的自行车往周边乡镇赶去。原来,父亲听说在隔壁县有人收购松树油,价格还挺公道。于是父亲便走乡窜镇,询问哪家老表有松树油出售,好把这些能给我换来满月酒钱的松树油收集起来,运到隔壁县出售。我听说,那段时间父亲常常到夜深了才回到家,后背也湿漉漉的,却总是会静

静地看着我很久很久。松树油收得差不多 了,父亲就联系好别人愿意出租的60元一 晚的小型货车,在干完一天果山上的活儿 之后,拉着松树油往隔壁县方向去,身上 只带了几块用来充饥的饼和一点饮水。父 亲一个人在黑乎乎的路上,耳边只有风吹 过的声音和货车卖力的发动声,不知此时 他的心里都在想些什么呢?是在想他的女 儿吗?还是在想那连三分之一都没有填饱 的肚子?终于,松树油被交到了老板的手 中,用来做满月酒也终于攒够了一些,然 而父亲还没有休息便往家里赶去,而到家 的时间也通常是凌晨三四点钟。此时,我 早已熟睡,而他却仍然静静地看着我很久 很久。父亲把松树油拉到隔壁县卖了四五 次才把我做满月酒的钱凑齐了。

在家人眼中,大家普遍认为我是个非常懂事的女孩,因为我从小就知道幸福生活来之多不易,父母又为整个家庭的幸福付出了多少汗水和劳累。但我又能为他们做些什么呢?是像小时候一样,面对在商店里看到其他同学都有的精美文具和妈妈关爱的询问时说:"不,妈妈,我有很多文具了,不需要再买了。"吗?还是努力认真学习,让父母为他们辛勤的付出感到值得呢?在我的成长轨迹中,两种想法并存在我的观念中。只是后来我渐渐发现,知识能够给我力量,是我克服困难的精神支持;知识能够给我抢力,使我用所学来帮助父母;学习更是父母和我对未来的投资,是使以后变得更加光明美好的通道。

于是在大学,我过起了仿佛和别人不 太一样的生活。我的一天是从早上六点半 开始的,早起晨读从高中起就成了我的习 惯。一个人坐在操场上,捧着自己想要学 习的英文材料,与早晨清新的空气为伴, 和刚升起的朝阳为伍。其余空闲的时间, 我大多在图书馆里度过。安静的地方总是 适合我做许多事,写作业、准备考试、阅读 ……但这也不是我大学生活的全部,我还 一直参加勤工俭学、家教和志愿者活动。 我勤工俭学的任务是打扫两间上课的教 室,让第二天上课的老师和同学都有干净 整洁的学习环境。每天下午下完课后,我 就会到我负责打扫的教室里,先将抽屉里 的纸屑拿出,再把所有桌椅摆放整齐,然 后开始清理地面上的发丝和灰尘,最后将 黑板和黑板槽整理干净。这些固定的程序 像极了我父亲在果山上培育果树的过程, 哪样工作先做,要做到什么标准心里都清 楚地很。每次看到教室被我打扫得干干净 净,我都感到无比自豪。父母是我做这一 切的支柱,每当自己遇到了挫折,光是听 到他们的声音我便能感觉到力量,支撑我

苏格拉底曾经说过:"世上最快乐的事,莫过于为理想而奋斗。"今后,我立志要考取研究生,看到父母因骄傲而露出的满意的笑颜。我要带着父母殷切的期望,朝着光明的未来勇敢前进!

(国际教育学院2015级HND金融学1 班 何紫雯)

心怀感恩,砥砺前行

我出生在一个贫穷的小山村,父母都 是农民,家里还有弟弟妹妹,爷爷奶奶年 迈多病,行动不便。也许正如人们所说"穷 人家的孩子早当家"吧,为了减轻父母的 负担,年幼时的我便已学会烧火煮饭等家 务活,协助母亲制作扫帚,跟随父亲收割 稻谷。尽管家境并不富裕,但母亲还是非 常重视对我们仨姐弟的教育投资。从小母 亲就教育我要好好读书,将来才能找份好 工作,不至于像他们一样成天面朝黄土背 朝天的,还挣不了几个钱。他们简单朴实 的话语中却细藏着无数的爱,我都铭记在 心中。小时候的愿望很简单,只希望父母 可以不用这么辛苦劳作,所以在心里默默 告诉自己要好好学习,做一个不让父母担 心的好学生。

十八岁之前的我,都只是呆在小山村里,直到高中毕业才有机会离开家乡,来到省会福州上大学。刚人大学时对什么都充满着好奇与新鲜。但我明白自己身上背负着一家人的期望,所以我必须好好读

书,才能让这个家摆脱穷困。我成了班级 里睡的最迟起的最早的人。那时除了睡觉 的几个小时外,感觉每分每秒都被安排的 满满的。再后来又当上了团支书,负责管 理团支部里或大或小的事情,组织班聚、 外出游玩、冬至送汤圆、元旦晚会等各项 活动。大学生活就这样忙碌地开始了,虽 然偶尔有些疲惫,但却过得很充实。

为了让家人的付出能得到回报,在学校我一直坚强独立、刻苦学习,在学好主修专业的同时还辅修了我校的财务管理第二专业。大学三年来我的综测成绩两年位列班级第一,学业成绩三年来稳居前三。我担任过班级团支书、生活委员、就业信息员,积极参加志愿者活动和献血活动。有所付出亦有所收获,我很荣幸地获得了两次国家励志奖学金,一次校一等奖学金,被评为校新生军训"优秀标兵"、校"优秀共青团员"、校"三好学生"、校"社会工作先进个人"、院"优秀学生干部",同时我所在宿舍还荣获校"标兵宿舍"、校"文

明宿舍"荣誉称号。靠着高中三年积攒的 奖助学金和大学里获得的两次国家励志 奖学金,我顺利的读到了大四。并且利用 课余时间和寒暑假打工、当家教,帮企业 发传单、到餐厅当服务员、在省统计局担 任电话访问员等等各种兼职工作,为自己 赚了每学年的生活费。不但帮家里减轻了 不少负担,也学到了许多课堂上无法学到 的东西。

这两年来,我看到父母的白发越来越多,身体也一天不如一天,越发希望自己能早点为家里分担重担。好在自己临近毕业前找到了一份还算满意的工作,也算是给父母交上了一份满意的答卷。即将离开象牙塔里的生活,免不了碰壁与受挫,自己在接下来的实习和工作中要不怕困难、脚踏实地、虚心求教,为将来做一名优秀的会计而努力!怀着一颗感恩的心,砥砺前行,生活会变得更加幸福美好!

(13人力资源管理(公共方向)1班 黄 钰婷)

我身后的那个背影

夜幕下,雨滴一颗一颗地往下落,由小渐大。我站在车水马龙的街道旁等公交,一辆辆汽车从我面前奔驰而过。突然,不远处电线杆旁一位戴着黄色工地帽,衣衫虽褴褛却不失体态的建筑工人映人我的眼帘,他没有打伞,只在寒风冷雨中颤抖着。那蜷缩的背影让我不禁回忆涌现….

穿过山的那一头,沿着泥泞的小路,一间小小的灰瓦黑墙房,瘦弱得仿佛风一吹就要崩塌。墙面黄土混着石砖,一年四季总是冰冷的。每逢下雨时我和爸爸总要手忙脚乱,上演锅碗瓢盆和雨的进行曲。在这个简陋的三寸方土里,父亲用他的双手撑起两个孩子和一位患有重病的母亲。打记事起,家里的经济就一直靠着父亲打工维持,我们的学费,母亲的医疗费,一家人的生活费以及林林总总。最艰难的时候我考上了一中,却交不起学费,我看见父亲的脸上紧锁的眉头。那段日子,他东拼西凑,四处奔波,一个人接下三个人的活儿。终于我按耐不住,撂

下碗筷对他说:"爸,我不读书了,我出来帮你赚钱,给弟弟赚学费。"父亲沉默不语,小心翼翼地从口袋里掏出一叠褶皱的钱,只说了一句"人穷志不穷,去了一中就好好读,我们不会轻易认输!"。那一刻我热泪盈眶,那一面鲜艳的奖状墙好像在发光。

转眼间就到了大学,攥着父亲的血汗, 我用每年专业综合测评前三的成绩回报父 亲的期许。我捧着一份又一份的奖状荣誉, 让父亲感到安心。父亲也会担心我的身体, 时常嘱咐我要好好照顾自己,但我明白更 加需要注意的是他自己。

一个人离家千里,我有过迷茫,也志在远方,我知道命运从来都在自己手上。我过着勤工俭学的生活,站过无数个亮堂堂的讲台,也度过了无数个摸黑的台灯夜。我拿过院级、校级、省级、国家级的奖励,每一个光鲜亮丽的背后都是不为人知的付出。我也参加课外比赛,2016年9月,我参加的创新创业项目大赛对我进行电视采访,父亲兴奋地告

诉邻里,后来乡亲们告诉我,父亲在电视前 泪模糊了眼,笑着说:"孩子长大了"。

人生就像一场旅行,繁华之后还要继续独行。我明白"树欲静而风不止,子欲养而亲不待",我也想时时刻刻陪在家人身边,但那只会让遗憾成为我们的曾经。我能做的,就是努力成就自己,用最好的方式去回报辛勤了一生的父母,看他们脸上露出欣慰的笑容时,所有的艰难困苦都值得。尽管生活逼迫我们去承受一些风风雨雨,我们也要坦然面对。父亲的那股精神力量不曾远去,他无时无刻不在撼动着我。有一天,我会不动声色地成为一个大人,风会过,雨会过,孤寂无声的也会过,我的明天我依然昂首往前走。

公交车停,汽鸣声响,前灯闪烁,我在 那位建筑工人背后举起了伞,他回头给了 我一个微笑,淳朴而又温暖。

(金融学院14级数学与应用数学1班 尤茹松)

青春激扬,逐梦远航

人生是一个不断向上攀登的历程,需要有昂首阔步的信心,还需要有低下头,弯起腰的耐心和韧劲,忽略肩上的重担,一步一个脚印坚强的前行,只有这样才能将自己的人生走出一片光明的坦途。

岁月过往,初心不忘,给自己爱的力量。曾记儿时虽然家境贫寒,但坚持给隔壁的老阿婆送过食物,将苹果切成块从她的窗户递给她,那个时候的阿婆已经卧病在床,不能劳作,她因煮猪食烫伤而受偏待。阿婆为人和善慈爱,对于我们晚辈是充满无限的怜爱。我每天上学要从她家门口经过,她看到我会慈蔼微笑地唤我小名,我和哥哥曾在她家后面的鱼塘摸到过河蚌。如今风烛残年依旧笑容满面,世间百态,冷暖人心,或许只有经历过,才会懂得,才会情之所触,心有所感,既然活着,就多一些温

暖,多一些微笑,少一些冷漠,少一些负能量;在自己的人生道路上要学会爱、学会温暖自己并传递给他人。

在大学时光里我秉承着"博学于文,修身以德"的校训,一直积极主动地提升自我,在提高自身科学文化素质的同时注重思想道德素养的提升。我积极学习专业知识,不断提高自己的科学文化知识水平,同时利用课余时间广泛涉猎课外读物和参加课外创新竞赛,2015年参加院第四届"我生活中的经济学"演讲比赛并获得二等奖,曾担任校"挑战杯"大学生创业比赛团队负责人,带领团队获得2016年校"挑战杯"大学生创业计划大赛铜奖,并获得省赛优秀奖;不断增加自己的课外知识储备,开阔自己的眼界、提高自己的各项技能;在大二学年我学习成绩和综合测评名列本专业年级前

茅,但这样的成绩并不能使我满足,我知道 自己要努力的路还很长,更应不断的努力, 尽力争取更大的进步。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行, 我关注社会时事热点,关心国家政经动态,尝试用所学的专业知识来解读。在大 学的时光中,我会利用课余时间去做些兼职,体验社会生活,自信自立自强;在生活上,我勤俭朴素,简单知足,我坚信奋斗的 青春最美丽!

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。我 会不断努力,不断积累,不断成长。为的是 不辜负自己的青春,不辜负家人及老师的 期待!青春是最美好的时光,愿我们一起激 扬青春,逐梦远航!

(经济贸易学院2014级国际经济与贸 易2班学生 江知壕)